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ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

ΗΜΕΡΙΣΙΩΝ ΚΑΙ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ ΓΕΝΙΚΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ  
ΔΕΥΤΕΡΑ 12 ΙΟΥΝΙΟΥ 2023 

 ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 
ΘΕΜΑ Α 
Α.1  →  β 
 
Α.2  →  δ 
 
Α.3  →  β 
Α.4  →  α 
 
Α.5  
α. ΛΑΘΟΣ 
β. ΣΩΣΤΟ 
γ. ΣΩΣΤΟ 
δ. ΛΑΘΟΣ 
ε. ΛΑΘΟΣ 
 
 
Β.1   
α. Σωστή απάντηση το 𝒊ሻ 
β. φ ൌ 2πሺft - ௫

ఒ
ሻ εξίσωση φάσης κύματος  

 Για 𝑥 ൌ  0:  φ1 ൌ 4π  ή  2𝜋𝑓2 ൌ  4𝜋   ή     𝑓 ൌ  1𝐻𝑧 
 Για 𝑥 ൌ  4𝑚:  φ1 ൌ 0  ή  1. 2 - ସ

ఒ
ൌ  0  ή 𝜆 ൌ  2𝑚 

Άρα 𝜐 ൌ  𝜆𝑓  ή   υ ൌ2m/s   
Για  t2 ൌ 2,5 s :  𝑥2 ൌ υ . t2   ή  𝑥2 ൌ  5𝑚 
Και x2 ൌ 4 ൅ 1  ή   x2 ൌ 2λ ൅ ఒ

ଶ
   

5 σημεία σε ακραία θέση τροχιάς.  
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Β.2  
α. Σωστή επιλογή το iiሻ  
 
β. fο ൌ f1 άρα   φ ൌ h . fο    ή     φ ൌ h . f1  

Κmax ൌ h . f2 – φ    ή    eVο ൌ 3 hf1 – h. f1    ή   eVo ൌ 2.. h . f1   ή   𝑉௢  ൌ  ଶ௛௙భ

௘
 

 
 
Β3   α. Σωστή επιλογή το iiሻ 

Αφού 𝜐⃗ ൌ 𝜎𝜏𝛼𝜃𝜀𝜌ό ά𝜌𝛼 𝛴𝐹⃗ ൌ 0 ά𝜌𝛼  𝐹ఎఒ ൌ  𝐹௅௓  ά𝜌𝛼  𝛦𝑞 ൌ  𝐵ଵ𝜐𝑞 ⇒  𝝊 ൌ  𝜠

𝜝𝟏
    

β.  Σωστή επιλογή το iሻ  
 

  
d ൌ  2Rଶ –  2Rଵ   ή   d ൌ  2ሺRଶ – Rଵሻ  ή   Rଶ – Rଵ   ൌ   

ௗ

ଶ
  

με   Rଵ  ൌ  
௠భ௨

஻మ௤
      𝜅𝛼𝜄      𝑅ଶ ൌ  

௠మజ

஻మ௤

ൢ  ά𝜌𝛼 
ሺ௠మି ௠భሻ௨

஻మ௤
 ή 𝛥𝑚 ൌ

ௗ

ଶ
 
஻మ௤

జ
   

 
 

Και αφού 𝜐 ൌ  ௲

௯భ
  έχουμε ότι  𝛥𝑚 ൌ ௗ

ଶ
 ஻మ௤

೪
೧భ

    ή    𝛥𝑚 ൌ ௗ

ଶ
 ஻మ௯భ௤

௠
 

 
ΘΕΜΑ Γ 
Γ1.  
𝑖 ൌ  2𝑡  είναι  της μορφής 𝑦 ൌ  𝑎 ∙ 𝑥 άρα ευθεία που διέρχεται από την αρχή των 
αξόνων.  
Άρα  ௗ೔

ௗ௧
ൌ 2𝐴/𝑠 ൐ 0  

Για t ൌ 2s :  i ൌ 2 . 2  ή  i ൌ 4A 
q ൌ Εμβ ൌ ఉ ∙జ

ଶ
   

q ൌ ଶ ∙ସ

ଶ
  ή  

q ൌ 4C   
  
 

 

Γ2.  

Από το σχήμα η φορά του ρεύματος είναι ΖΑΓΗΖ και αυξάνεται. 

Λόγω αυτεπαγωγής το πηνίο αντιστέκεται στην αύξηση του i 

άρα εμφανίζει θετικό πόλο στο άκρο Α ሺ൅ሻ .  

Άρα |𝛦ఈజఛ| ൌ  ቚെ𝐿 ௗ೔

ௗ೟
ቚ     ή     |𝛦ఈజఛ| ൌ 0,5 ∙ 2   ή     |𝛦ఈజఛ| ൌ 1𝑉 
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Γ3. Από νόμο Ohm στο κλειστό κύκλωμα 

𝑖 ൌ  
𝛦௲௽ െ |𝛦ఈజఛ|

𝑅௼௸
  ή    𝑖 ൌ  

𝐵𝜐𝑙 െ  |𝐸ఈజఛ|

𝑅
   ή    𝐵𝜐𝑙 െ  |𝐸ఈజఛ| ൌ 𝑖 ∙ 𝑅 

  ή     𝐵𝜐𝑙 ൌ 𝑖 ∙ 𝑅 ൅ |𝐸ఈజఛ|      ή       𝜐 ൌ 2𝑡 ൅ 1 

Άρα α ൌ 2m/s2 ൌ σταθερό 

Γ4.  

Για t1 ൌ 2s:      

  i1 ൌ 2 . 2           ή      i1 ൌ 4A 

 υ1  ൌ 2 . 2 ൅1   ή      υ1 ൌ 5 m/s  

α. 𝛴𝐹⃗ ൌ 𝑚𝑎⃗   ή     𝐹ଵ െ 𝐹௅ െ 𝑚𝑔 ൌ 𝑚𝑎     ή      𝐹ଵ ൌ 𝑚𝑎 ൅ 𝑚𝑔 ൅ 𝐹௅ 

ή  𝐹ଵ ൌ 0,5 ∙ 2 ൅ 0,5 ∙ 10 ൅ 𝐵 ∙ 𝑖ଵ ∙ ℓ      ή       𝐹ଵ  ൌ 1 ൅ 5 ൅ 4    ή     𝑭𝟏 ൌ 𝟏𝟎𝑵 
 

 

β. 𝑃ி ൌ  ௗௐಷ

ௗ௧
 ൌ   𝐹⃗  ∙ ௗ௫⃗

ௗ௧
       ή       𝑃ி ൌ  𝐹⃗  ∙  𝜐⃗  ά𝜌𝛼   𝑃ிభ

ൌ  𝐹ଵ  ∙ 𝜐ଵ    ή      

𝑃ிభ
ൌ 10 ∙ 5       ή        𝑷𝑭𝟏

ൌ 𝟓𝟎 𝑱/𝒔   
 
 

γ. 𝑃௅ ൌ  ௗ௎ಽ

ௗ௧
  ൌ   𝐸ఈజఛ  ∙ 𝑖     ή     𝑷𝑳 ൌ 𝟒𝑱/𝒔   

 
 
 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ!  

Pmg ൌ - mgυ1 ൌ - 0,5 . 10 . 5 ൌ -25 J/s  και  ௗ௄

ௗ௧
ൌ ௗௐ೸ಷ

ௗ௧
ൌ 𝛴𝐹⃗ ௗ௫⃗

ௗ௧
ൌ  𝛴𝐹⃗𝜐⃗  .  

Άρα ቚௗ௄

ௗ௧
ቚ ൌ |𝑚𝑎⃗ ∙ 𝜐⃗| ൌ 0,5 ∙ 2 ∙ 5 ൌ 5 𝐽/𝑠 

Άρα ο ρυθμός προσφερόμενης ενέργειας από τη δύναμη F στο κύκλωμα : 

𝑃ிഉഔഉഊ.
ൌ  𝑃ிభ

െ  ห𝑃௠௚ห െ ฬ
𝑑𝐾
𝑑𝑡

ฬ ൌ 50 െ 25 െ 5 ൌ 20 𝐽/𝑠 

ή   
𝑃ிഉഔഊ.

ൌ  𝑃ோ െ  |𝑃௅| ൌ |𝑖ଵ𝑅| ൅ |𝐸఑జఒ|𝑖ଵ ൌ 16 ൅ 4 ൌ 20  𝐽/𝑠 
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ΘΕΜΑ Δ 
 
Δ1. 
 
 
 
 
 
           
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 𝛴ଵ  𝜄𝜎𝜊𝜌𝜌𝜊𝜋ί𝛼 ά𝜌𝛼   𝛴𝐹⃗ ൌ 0      ή     𝑇ଶ ൌ 𝑚𝑔௫    ή  𝑇ଶ ൌ 𝑚ଵ𝑔𝜂𝜇𝜑    ή     

𝑇ଶ ൌ 3 ∙ 10 ∙ 0,6   ή      Τ2 ൌ 18Ν 
 

 Πλαίσιο : Ι  ൌ ௲

ோ೴೰
     ή    𝛪 ൌ ௲

ோ
    ή    𝐼 ൌ  ଷ଴

ଶ
     ή    𝜤 ൌ 𝟏𝟓𝜜 

𝐹௅ ൌ 𝐵 ∙ 𝐼 ∙ 𝑎      ή      𝑭𝑳 ൌ 𝟏𝟐𝑩   ሺ𝟏ሻ 
 
Ισορροπία : Σ𝐹⃗௬ ൌ 0     ή       𝛵ଵ ൌ 𝐹௅     ή       𝜯𝟏 ൌ 𝟏𝟐𝜝   ሺ𝟐ሻ 
και Σ𝐹⃗௫ ൌ 0 αφού οι οριζόντιες συνιστώσες της FL μέσα στο Ομογενές 
Μαγνητικό Πεδίο αλληλοαναιρούνται. 
 

 
Δ2.  
 Ζυγός ισορροπίας: 

 Σ𝜏ሺఖሻ ൌ 0     ή     𝛵ଵ ∙ ℓ

ଶ
ൌ  𝛵ଶ௬ ∙ ℓ

ଶ
   ή   𝛵ଵ ൌ 𝛵ଶ𝜂𝜇𝜑    

𝛼𝜋ό  
ሺଶሻ
ሱሮ   12𝛣 ൌ 18 ∙ 0,6   ή   𝜝 ൌ 𝟎, 𝟗𝜯    

Fo
T2x

φ

Τ2y

T1

T1

T2

T2 Σ1

m1gx

Σ2

φ

ε

Ι

FLB

0



ΤΕΛΟΣ  5ΗΣ από 6 ΣΕΛΙΔΕΣ 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   Σ2 πριν: 𝜔 ൌ  ට
஽

௠మ
ൌ  ටଵ଴଴

ଵ
    ή    𝜔 ൌ ଵ଴௥௔ௗ

௦
 , 𝛵 ൌ  గ

ହ
𝑠    ,   𝑑 ൌ 𝛢 ൌ  ଽగ

ଵ଴଴
𝑚   αφού 

αφήνεται άρα ξεκινάει από ακραία θέση. Ο χρόνος της απ’ ευθείας μετάβασης 
από τη θέση -Α στη θέση ισορροπίας ሺΘ.Ι.ሻ είναι 
 𝛥𝑡 ൌ  ்

ସ
  άρα  𝛥𝑡 ൌ  గ

ଶ଴
𝑠  και έρχεται με μέγιστη ταχύτητα άρα υ2 ൌ ω . Α ή             

υ2 ൌ 𝟗𝝅

𝟏𝟎
𝒎/𝒔 

 
Σ1 πριν:   Στον ίδιο χρόνο το Σ1 κατέρχεται!!!  
Ευθύγραμμη ομαλά επιταχυνόμενη κίνηση.  
Άρα ΣF1 ൌ m1α1   ή   m1g . ημφ ൌ m1.α1 ή α1 ൌ g.ημφ 
α1 ൌ 10 . 0,6   ή   α1 ൌ 6m/s2   άρα  υ1 ൌ αΔt   ή  υ1 ൌ 6 గ

ଶ଴
    ή   υ1 ൌ 𝟑𝝅

𝟏𝟎
 𝒎/𝒔  

 
 
Κρούση :  
Το σύστημα είναι μονωμένο άρα Α.Δ.Ο.   𝑃ሬ⃗ఈఘఞ ൌ 𝛲ሬ⃗ఛఌఒ  ή  m1υ1 – m2υ2 ൌ ሺm1 ൅ m2ሻVΣ   

3 ∙ ଷగ

ଵ଴
െ 1 ଽగ

ଵ଴
 ൌ 4𝑉     ή     𝑽𝜮 ൌ 𝟎 

 
Δ4.  
Στη Θ.Ι. ሺΣ2 μόνο τουሻ : ΣF2 ൌ 0  άρα Fελ ൌ m2gημφ   ή   kℓ௢ ൌ m2 . g . ημφ   ή             

ℓ௢ ൌ  ௠మ௚ఎఓఝ

௞
  ή    ℓ௢ ൌ ଵ଴ ∙ ଴,଺

ଵ଴଴
   ή    ℓ௢ ൌ  ଺

ଵ଴଴
 𝑚   

Στη Θ.Ι.’ ሺσυσσωμάτωμαሻ : 

  ΣF’ ൌ 0 άρα Fελ’ ൌ ሺm1 ൅ m2ሻg . ημφ   ή      kℓ௢
ᇱ  ൌ ሺm1 ൅ m2ሻg. ημφ 

ℓ௢
ᇱ ൌ  

ሺ௠భା௠మሻ௚ఎఓఝ

௞
  ή  ℓ௢

ᇱ  ൌ   ସ∙ଵ଴∙଴,଺

ଵ଴଴
  ή ℓ௢

ᇱ ൌ  ଶସ

ଵ଴଴
𝑚 𝜅𝛼𝜄  𝛥ℓ ൌ  ℓ௢

ᇱ െ  ℓఖ ή  𝛥ℓ ൌ  ଵ଼

ଵ଴଴
𝑚    

 

 

Και Δℓ ൌ 𝛢′  αφού το συσσωμάτωμα αμέσως μετά τη κρούση είναι ακίνητο άρα  

α
1

Σ1

υ
1
υ
2

lo
'

lo

Δl

Θ.Ι'

Θ.Ι

Φ.Μ

d

A
A'

O'

VΣ

(+)

O
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ξεκινάει από ακραία θέση 𝛢′  ൌ  0,18𝑚 , αφού θετική φορά από τη βάση του 

κεκλιμένου επιπέδου προς τα πάνω έχουμε  𝑥o ൌ  ൅𝐴’ ൌ  0,18𝑚  και   

ω’ ൌ ට
஽

௠എ೰
ൌ  ටଵ଴଴

ସ
ൌ  √25    ή     𝜔ᇱ ൌ 5𝑟𝑎𝑑/𝑠 

 

𝑥 ൌ 𝐴ᇱ𝜂𝜇ሺ𝜔ᇱ𝑡 ൅  𝜑௢ሻ   
௧೚ୀ଴,   ௫೚ୀ ା஺ᇲ

ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ 𝐴ᇱ ൌ 𝐴ᇱ𝜂𝜇𝜑ఖ  ά𝜌𝛼    𝜑ఖ ൌ  
𝜋
2

𝑟𝑎𝑑 

Άρα έχουμε  𝑥 ൌ 0,18 𝜂𝜇 ቀ5𝑡 ൅  గ

ଶ
ቁ   ሺ𝑆. 𝐼. ሻ 

 
 
 
 
 
Δ5.  

Σ𝐹⃗ ൌ  െ𝐷𝑥⃗  ή 𝐹ఌఒ െ  𝑚ை௸𝑔௫ ൌ െ𝐷𝑥 ή  𝐹ఌఒ ൌ ሺ𝑚ଵ ൅ 𝑚ଶሻ𝑔𝜂𝜇𝜑 െ 𝐷𝑥  ή  𝐹ఌఒ ൌ 24 െ 100𝑥 

Με  - 0,18 ൑ 𝑥 ൑ 0,18    ሺ𝑥 → 𝑚ሻ 

 Για  𝑥 ൌ  െ0,18𝑚 ∶    𝐹ఌఒ ൌ 24 ൅ 18   ή    𝐹ఌఒ ൌ 42𝛮 

 Για 𝑥 ൌ  ൅0,18𝑚 ∶     𝐹ఌఒ ൌ 24 െ 18   ή    𝐹ఌఒ ൌ 6𝛮 

6

42

+0,18-0,18

Fελ(Ν)

x(m)
 

 
 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ 
ΘΑΝΟΥ ΕΦΗ  

ΜΑΡΟΥΛΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ 
ΤΣΙΚΛΙΔΗ ΜΑΡΙΑ 

 


